

Различные концепции объекта правоотношений. Монистические и плюралистические теории объекта.



подготовила: М. Ю. Семенов,
студентка 2 курса,
юридического факультета.

ВВЕДЕНИЕ

Д.Д. Гримм перечисляет три разных случая, в которых применяется термин «объект права».

- **Это обозначение конкретных объектов, характеризующихся известными юридически существенными признаками, благодаря которым они подходят под тот или иной абстрактный тип объекта прав;**
- **Это обозначение соответствующих абстрактных типов объектов прав**
- **Это обозначение результата, на достижение которого было направлено данное конкретное отношение или который должен быть достигнут установлением соответствующего абстрактного типа.**

ОБЩЕФИЛОСОФСКАЯ ТЕОРИЯ ОБЪЕКТА ПРАВА

*Под **объектом** понимается то, на что направлено изучаемое явление*

Именно на основе общефилософских представлений об объекте построены учения об объектах прав М.М. Агаркова и О.С. Иоффе.

М.М. Агарков пишет:

• «Во избежание путаницы лучше было бы рационализировать терминологию и считать объектом права то, на что направлено поведение обязанного лица

О.С. Иоффе пишет :

• «объектом правоотношения является то, на что направлены гражданское субъективное право и гражданско-

СПЕЦИАЛЬНО-ЮРИДИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ ОБЪЕКТА ПРАВА

С позиции этой теории, объектом правоотношения является то, по поводу чего возникает правоотношение

- Е.Н. Трубецкой
- Ф.В. Тарановский
- Ю.С. Гамбаров
- В.М. Хвостов



Разновидностью специально-юридической концепции объекта можно считать концепцию объекта как средства осуществления правового интереса субъекта прав.

Так объект права понимали Н.М. Коркунов, Г.Ф. Шершеневич и И.М. Тютрюмов

ПСИХОЛЛОГИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ ПРАВА.

Особняком в теории объекта прав стоит *психологическая теория объекта*, автором которой является *Лев Иосифович Петражицкий*.

Петражицкий пишет:

«Исполнение разных правовых и нравственных обязанностей, реализация соответствующих объектов предполагает обыкновенно совершение со стороны обязанного разных других положительных или отрицательных действий, или те или иные терпения с его стороны, или и то, и другое, в качестве средств или необходимых условий реализации требуемого эффекта... Этому соответствует явление нравственной и правовой психики, состоящее в том, что на почве сознания данного долженствования появляются представления необходимых для исполнения долга действий, воздержаний или терпений, и на них распространяются эмоции долженствования, так что они в свою очередь делаются объектами обязанностей».



В соответствии с учением Л.И. Петражицкого, объектом права является то, что мыслится субъектом права в качестве объекта.

Все теории, объясняющие суть объекта права в субъективном смысле, принято разделять на *монистические* и *плюралистические*.

- Плюралистические теории – допустимость существования *различных* объектов в различных правоотношениях
- Монистические же теории стремятся ограничить содержание понятие объекта *только каким-либо одним явлением*.

Плюралистическая концепция объектов прав впервые подробно изложена Г.Ф. Пухтой, выделившим следующие объекты прав:

В соответствии с этой классификацией объектов все субъективные права распадаются на

- вещи;
- собственная личность;
- личность, перешедшая в другую личность.
- сторонняя личность;
- действия;

личные права и
владение;

вещные права;

обязательствен
ные права;

семейные
права;

наследственные
права

К плюралистическим концепциям относятся также концепции, предложенные:

- Беккером (объектом права являются лица, вещи и бестелесные блага)
- Регельсбергером (объектом прав являются вещи и лица)
- Хесслером (объекты прав – вещи и чужие действия)

МОНИСТИЧЕСКАЯ КОНЦЕПЦИЯ ОБЪЕКТОВ ПРАВА.

- Гирке (объектом прав может быть только существо, признанное постановлением права в качестве носителя свободной воли)
- Унгера (объект субъективного права есть воля третьих лиц)
- Савиньи (объект права – действия всех третьих лиц)
- Козака (объектом права может быть только лицо)

Первую монистическую теорию глубоко обосновал О.С.Иоффе. По его мнению, единственным объектом правоотношения может являться только действие обязанного субъекта.



О.С. Иоффе практически свел свою теорию объекта к теории объекта двух родов.



В настоящее время видоизмененная теория О.С.Иоффе нашла поддержку в трудах М.И. Брагинского и В.В. Витрянского. Они разделяют объект переносимых договоров (например, работу или услугу) на два вида договоров (например, работу или услугу).

